

佛山召开深化中小企业数字化转型城市试点推进会

力创“智改数转”地市新样本

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：近日，佛山市深化中小企业数字化转型城市试点推进会在佛山新城中欧中心举行。

佛山市是全国重要的制造业基地，数字化转型基础好、起步早、成效好，拥有装备制造、泛家居等优势产业集群。自2021年以来，佛山率先出台智改数转25条政策，通过提升资金撬动能力、创新金融支持工具、强化公共服务支撑等方式，推动大量企业应用数字技术实现转型升级。截至目前，已打造2家国家数字领航企业、3家灯塔工厂、73家数字化化工厂等各类标杆企业，遴选超700个“小快轻准”数字化产品，为中小企业量身打造小型化、快速化、轻量化、精准化的

数字化解决方案，实现“开箱即用”。与此同时，该市在2023年获评省级中小企业数字化转型试点城市的基础上，今年入选国家级试点城市。

会上，佛山市工业和信息化局局长宋树龙以数字人形象进行推介。未来，佛山将聚焦覆盖广度、转型深度、施策精度，围绕智能家居和高端装备两个行业开展试点工作，两年内引导1000家以上中小企业进行数转智改，打造50家以上数字化车间、工厂和数字化水平四级企业，选树100个以上人工智能应用标杆。

的桥梁作用，创新业务模式，培育转型生态，助力更多佛山中小企业转型升级。

佛山积极响应省委、省政府关于人工智能与智能机器人系列决策部署，推动人工智能联合创新项目启动，中国科学院紫东太初与佛燃集团、海天味业等企业签订战略合作协议；建强佛山市人工智能应用赋能中心、模界·企业人工智能应用商城等平台，新上架超300个小模型及解决方案；发布“老师傅”工业大模型，内置10余个行业知识库，接入超200个模型，囊括600+TB工业语料库，上线智能体超100个，为制造业企业开放全链条贯通、自适应学习、轻量化部署的三

大核心能力。会上还举行了人工智能联合创新项目启动仪式，发布了佛山自研智能体——腾一科技·土豆鸟智能体、灵泽万川AGENTBOX，丰富佛山AI赋能的“工具箱”，为中小企业转型注入新动能。此外，本次推进会还发布12款具有代表性和可复制性的优秀中小企业转型服务产品。

业集群之间、产业链上下游之间以及制造业与生产性服务业之间的相互赋能，形成新质生产力的新业态。

广东省工业和信息化厅二级巡视员万淑萍表示，希望佛山市以试点城市为契机，积极推广“链式改造”模式，充分发挥传统和新兴产业集聚、应用场景多的优势，汇聚政产学研金等资源，培育一批制造业企业转型标杆、细分行业平台型企业，研制一批小型化、快速化、轻量化、精准化的数字化产品，推动人工智能等新一代信息技术与制造业深度融合，探索中小企业数字化转型长效机制，争取向全省乃至全国输出制造业数字化转型“地市样本”。

2025年高明区开渔节举行
抢喝环两江文旅“头啖汤”

文/图 羊城晚报记者 钟泽诗



在现场市民、游客免费喝上了开渔节的“头啖”鱼汤

喝两江（西江、北江）“头啖”
鱼汤，拍卖“西江鱼王”……“西
江潮流 渔悦高明”2025年高明
区开渔节大有“霖头”！该活动
于7月12日在佛山高明荷城街
道的苏村锦鲤文化街区举行，为
市民、游客带来一场贯穿全天的
文旅盛宴，实现以“小渔获”撬动
“大经济”，擦亮“赏江景、品鱼
鲜、享渔趣”的高明新名片。

标志新起点 开辟新跑道

17公里的西江黄金岸线，
不仅造就了高明的灵秀风光，更
为渔业发展提供了深厚的自然禀
赋。近年来，高明荷城街道以政策
为引领、以创新为驱动，推动荷城
街道渔业产值连年攀升。2024年，
辖区内的东澳渔业更实现了高明区
鲜活水产品的首次对外出口。

本次开渔节活动作为高明
“渔业经济”的全新起点，将为高
明进一步贯彻落实“百千万工
程”，抢抓“四山两江”文旅精品
区及环两江先行区发展机遇开
辟一条新跑道。

高明区荷城街道党工委书
记黎卓升表示，将着力整合滨江
景观、文化体验和生态研学等资
源，构建从捕捞、加工、销售到文
旅的全产业链融合体系，打造
“赏江景、品鱼鲜、享渔趣”的高
明新名片，不断做大渔市、做活
餐饮、做强文旅，实现“小渔获”
撬动“大经济”。“以后，这里不
仅是渔获交易的市场，更是品味
渔文化、体验滨水生活的西江会
客厅。”他憧憬道。

苏村党总支书记陈维坚透
露，自2024年10月，苏村锦
鲤文化街区启动至今，苏村已迎
来游客超150万人次。目前，当
地的文旅配套建设已进入新一轮
加速期，为即将到来的中秋和
国庆假期等旅游旺季做准备，届
时，相信苏村的文旅产业发展将
迎来新一轮爆发。

南海里水政企合力推进“品牌强企工程”

派雅门窗新总部动工

羊城晚报讯 记者张闻、通
讯员廖玲婷报道：7月14日，派
雅门窗新总部项目动工仪式暨
里水商聚力品牌强企工程推
进大会在佛山南海里水镇举
行。里水镇正式启动“品牌聚势·
冠军领航”企业品牌跃升计划，政
企协同推动制造业从“规模优势”
向“品牌优势”跨越。

活动现场，派雅门窗与品牌
联盟签署战略协议，广东一方制
药、源田床具机械等企业因“中
国专利优秀奖”“主导国际标准
制定”等成果获颁“里水品牌力
量典范企业”。现场举行了派雅
门窗新总部奠基仪式。

据介绍，派雅门窗新总部项
目总投资4亿元，占地15万平
方米，建成后产能将达200万
平方米。派雅门窗董事长李钧洪
在致辞中表示，新总部基地是集
研发、制造、营销、服务于一体
的综合性智慧产业园区，将践行
“高端化、智能化、数字化、自动
化、系统化”五化战略，为行业提
供可复制的智能制造经验。作
为门窗行业唯一连续四年入选

“有产品无品牌、有质量无溢价”的挑战。全国工商联家具装饰业商会秘书长张仁江指出，里水镇以“镇级坐标撬动全国格局”，通过“商聚力十大会
长工程”构建“政府出题—企业破题—协会解题”协同机制，推动产业集群从“单兵作战”转向“抱团出海”。